

## 新手上路駕駛朋友不應只會開車，車輛日常維護保養自己動手

撰寫： 技術發展課 范順發

大多數新手上路或女士朋友只會開車，對於一些簡單的保養維修往往是一竅不通，但現今社會女性職業駕駛人及開車的女士已有愈來愈多的趨勢且愛車畢竟是自己的『坐騎』自然非常愛惜，但往往苦於不知該如何保養才好，為此，特別提供一些簡易保養知識及建議，且大多是新手上路或女士能力所能及的日常維護工作，你不妨可以嘗試一下。

### 一、清潔維護

洗車：既省錢又可鍛煉身體，每位初學者或女士都希望自己的愛車光潔鮮亮，因此經常到洗車店洗車，但是有沒有想過自己動手洗車呢？現代生活工作節奏越來越快，不少女車主沒有空閒時間來鍛煉身體，因此車主可以把自己動手洗車當作是一種別具一格的健身活動。且洗車時的潑水、擦抹等動作都是顯而易見的全身運動，消耗身體的熱量絕不少於慢跑，因此，如果條件允許的話，利用休息時間自己動手洗車也是相當不錯，一方面可以省下洗車錢，更為重要的是還是個不錯的減肥運動。

車內衛生清潔：經常清潔車廂內的空間環境，搞好車內的衛生工作，相信這也是很多女車主最樂意做的事。特別是出風口、儀表台與儲物箱等這些衛生死角更要做好清掃工作，並用專用的內飾清洗劑對操控台、飾板等部位進行清洗消毒，在對汽車內飾進行清洗時，要注意保護音響、收音機、CD等電器設備，避免它們因進水而受到腐蝕。汽車坐墊、椅套更應該經常清洗，而且最好多準備幾套，這樣每隔一段時間換一下，也會讓愛車有一種煥然一新的感覺。

### 二、日常保養

平時自己對於車輛的日常養護應多加留意，現代車輛的科技技術越來越高，要讓新手上路駕駛人或女士學得深入也不實際，只要學習去會發現問題，讓車輛在剛有不正常現象產生時得以發現儘早處理，防止小問題變成大問題，確保車輛的安全性就可以了。

平時駕車前要學會如何看”五油、三水”，所謂”五油、三水”就是燃油、機油、動力方向機油、自排油、剎車油，水箱水、雨刷水、電瓶水，女車主應該要知道在哪裡看，怎麼看，這樣才能避免車輛因缺水或缺油而不小心傷害了車輛。

輪胎的氣壓用目測就可以了，這一點對於女司機來說應該沒有問題，只要看到輪胎有些扁了，就是胎壓太低，到維修站充氣就可以了。至於剎車系統，這一點，留點心的話也可以感覺到，當發現剎車不是太靈敏時，就是該去檢查了。

### 三、突發問題

儀錶警告燈號：車輛在行駛中當儀錶有警告燈號亮起時，表示車內系統有不正常現象，此時應去了解是那個系統出問題，如涉及行車安全應避免強行用車，並盡速至保養維修廠作檢修。

突然爆胎：現在很多女士都不會換備胎，如果在前不著村後不著店的地方遇到汽車爆胎可就慘了，對於如何更換輪胎在前一期的電子報中已有詳細的介紹，在此就不多說明。

車輛熄火：車輛在行駛中熄火，這也是女司機常遇到的問題，這個時候，你最好對後車的喇叭聲充耳不聞，穩住自己緊張的情緒，按照當初學車時教練教的起動步驟：放空檔、轉動鎖匙重新起動引擎、輕給油門，使車輛緩步前進，如果反覆多次還不能使車輛開動起來，那最好的辦法就是請其他車主幫幫忙。如果是車輛出現了故障、拋錨要趕快向維修站打電話，向他們求助，或可利用信用卡公司或投保產險提供的免費道路救援服務，將你的愛車送往維修站檢修。

另建議平時應建立定期保養車輛的習慣並多利用機會蒐集對於車輛保養的知識，如可以在車輛進廠保養維修時，多向維修師傅討教，或向周遭有開車的同事、朋友請教，因他們的經驗累積也是很好的學習方法之一，其實平日的保養檢查並不太難，也不需花費太多時間，卻可防止日後送廠大修、甚至減少車禍發生的大損失。保持車子「健康」的狀況，不但開得高興，也開得安心。